
Sokunknak a fantáziája is nekilendül, ha a közelükben vagyunk.
Mit láthatott, mit tapasztalt hosszú élete során? Kik pihentek meg
árnyékában? Fáradt vándorok, véreskezû martalócok, csatákat
vezénylõ hadvezérek, vagy éppen egy király? 

Mert hát ugye „megbízható legendák” szerint Árpád vezér
lovának kötõféke hagyott nyomot a még ma is élõ hédervári
Árpád-tölgy törzsén. Miért is ne fogadnánk el, hogy Tiszaigar mel-
lett egykoron Mátyás király pihent meg a késõbb róla elnevezett
tölgy árnyékában. Mi másért kapta volna nevét az ásotthalmi
Ruzsafa, ha nem azért, mert Rózsa Sándor a koronájában bújt
el az õt üldözõ pandúrok elõl? Miért lenne az baj, hogy Rákóczi
Ferenc nevét nem egy, hanem számos famatuzsálem is viseli
(pl. Bácsborsód, Károlyfalva, Nagykõrös, Ordas, Parádfürdõ).
Õ aztán rászolgált, hogy ne csak utcák, terek, iskolák õrizzék a
nevét, hanem lenyûgözõ, tiszteletet érdemlõ fák is. Meg hát talán
a fák sem veszik rossznéven, hogy a fejedelem nevét viselhetik
(ahogyan Árpádét, Mátyásét is).

Aztán persze vannak olyan öreg fák is, amik szerényebben
élték/élik hosszú életüket, akik nem rendelkeznek ilyen õsi, arisz-
tokratikus kapcsolatokkal. Nem ismerünk hozzájuk fûzõdõ le-
gendákat, nem kerültek közelebbi nexusba királlyal, fejedelem-
mel, de még csak egy árva lovas betyárral sem. 

De ezeket a „legendátlanokat” sem szabad félvállról venni.
Nem kevésbé nagyszerûek õk, mint híresebb társaik. Tették a
dolgukat, sok-sok emberöltõn át. 

Marhagulyák deleltek koronájuk alatt, makkot teremtek a disz-
nókondák számára, odvaikban cinkék, harkályok, baglyok, vad-
macskák, pelék lakoztak. Lombjukat hernyók rágták, amikkel az
ágaikon fészkelõ madarak táplálták fiókáikat. Kifolyó nedveiket
szarvasbogarak nyalogatták, száradó törzsükben, ágaikban
cincérek hadai fejlõdtek ki. Nem is beszélve arról, hogy utódok
ezreinek, ha nem millióinak adtak életet. Meg aztán õk is
megszenvedték, de túl is élték a viharokat, a villámcsapásokat,
tüzeket, háborúkat.

Szóval a legendásak, de a le-
gendátlanok is egyaránt tiszteletet,
megbecsülést érdemelnek. Hogyan
adhatjuk ezt meg nekik? Biztosan
nagyon sokféleképpen. Például úgy,

hogy fényképeket készítünk róluk, és a képek mellett írásban is
bemutatjuk õket. 

Milyen fafaj egyedei, hol találhatók, milyen a becsült magas-
ságuk, mekkora törzskerületük, milyen az egészségi állapotuk.
Van-e közismert becenevük, ha igen azt honnan kaphatták?
Fûzõdik-e hozzájuk valamiféle „történet”, ha igen, az mirõl szól?

Fontos megemlíteni, hogy ez a felvetés egyáltalán nem új
keletû. A famatuzsálemek és faóriások számbavételére
vonatkozóan Bartha Dénes már 2002-ben is közzétett egy fel-
hívást (Erdészeti Lapok, 132. 7–8: 249.). Az is tudott, hogy velük
kapcsolatban már több könyv is megjelent. A teljesség igénye
nélkül közülük néhány:

Bartha Dénes (1994): Magyarország faóriásai és famatuzsále-
mei. Erdészettörténeti Közlemények 15. kötet, 242 oldal;

Kapocsy György (2009): A magyarság nevezetes fái. Helikon
Könyvkiadó, 211 oldal;

Pósfai György (2005): Magyarország legnagyobb fái –
Dendrománia. Alexandra Kiadó, 167 oldal;

Vajda Ernõ (1969): Öreg fák. Natura Kiadó, 280 oldal.
Korunk szellemének megfelelõen a könyvek mellett számos inter-

netes portál is foglalkozik velük, ezeket jó szívvel ajánlhatjuk tanul-
mányozásra (szintén a teljesség igénye nélkül): www.dendroma-
nia.hu;  https://www.nevezetesfak.hu; http://oregfak.emk.nyme.hu.

Ezzel együtt is meggyõzõdésünk, hogy az Erdészeti Lapok
hasábjain is kijár nekik a tisztelet. Pont az erdészek ne emel-
nének kalapot elõttük? 

Arra kérünk és buzdítunk tehát minden kedves kollégát, így az
Erdészeti Lapok olvasóit is, hogy szûkebb pátriájukban kutassák
fel a nyilvánosságot érdemlõ öreg, termetes fákat, fényképek és
szöveges leírás segítségével mutassák be õket. Ezzel az
Erdészeti Lapok tartalmát is színesít-
hetjük, egyidejûleg tisztelegve öreg
„fabarátaink” elõtt.
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Az öreg fák…
Gondolatok egy most útjára induló rovat elé

A hatalmas öreg fák karizmatikus egyéniségek. Legtöbbünkre erõs hatást
gyakorol a közelségük. Nemcsak a gyakran lenyûgözõ térbeli dimenziók
teszik ezt, hanem valami nehezen definiálható különös érzés is. Egyfajta
múltba révedõ gondolatokkal fûszerezett, tiszteletteljes csodálkozás. 
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